

长治奋进者

社区工作“多面手”居民生活“贴心人”

——记潞城区青年志愿者协会秘书长左云

本报记者 丁德令

1994年出生的左云有着多重身份,他是潞城区潞华街道婴城社区的一名社区工作者,也是潞城区青年志愿者协会秘书长。自参加工作以来,左云始终秉持“把群众之事当作自己之事”的信念,深耕社区工作,积极投身志愿服务,凭借满腔的热忱与担当,将温暖播洒到基层的每一个角落。

用心用情为居民解难题

2023年4月,左云正式成为潞城区潞华街道婴城社区一名社区工作者,孤寡老人关怀、社区环境治理、矛盾纠纷调解……面对社区桩桩件件繁琐事宜,左云始终亲力亲为。现在的他,已成长为社区工作的“多面手”。

包联小区的张大爷平日里总将捡来的废品堆放在楼道里。废品杂



左云参加志愿服务活动。(资料图)

乱无章占用了公共空间,影响居民日常生活,存在安全隐患。左云在日常巡查时发现这一情况,多次上门劝阻张大爷,并协助老人清理了堆积的废品。

然而,每次清理后不久,楼道又重新被堆满。为彻底解决问题,左云深入了解张大爷的生活状况,得知他独居且子女忙碌,平日里闲暇无事的他便靠捡废品打发时间。于是,左云常常主动到张大爷家中探望,陪老人聊家常、下象棋,给老人带去温暖和陪伴。

“久而久之,张大爷也对我产生深深的信任,我慢慢地劝导他,张大爷也意识到自己的行为给大家造成了困扰,答应不在楼道堆放废品。”左云说。随后,左云联系社区和物业部门,经过大家共同努力,成功清理了100余斤废品,彻底消除了安全隐患。

化解矛盾促进社区和谐

2024年4月,左云接到一起邻里纠纷投诉,楼下老人长期受楼上噪声困扰,双方多次沟通无果。左云协同网格员迅速赶到现场,先安抚老人情绪,详细了解纠纷缘由,随后前往楼

上住户家走访。得知家中有两个活泼好动的孩子,尽管家长尽力管理,但仍难以避免孩子们在家蹦蹦跳跳。左云耐心引导双方换位思考,经过近两个小时的调解,楼上住户承诺铺设隔音垫,合理安排孩子的活动时间,楼下老人也表示今后会理性沟通。

“无论是邻里纠纷,还是生活困扰,我们都不能有丝毫敷衍与推诿,要做他们的‘贴心人’。从安抚情绪,到深入了解问题根源,再到积极协调各方资源,就是为了能真正帮居民解决难题,让社区的每一个角落都充满和谐与温暖,让居民们能在安心舒适的环境下生活。”左云说。

社区不仅环境好,各类活动也丰富多彩。两年来,左云和同事利用传统节日组织社区居民参加社区文化节、舞蹈队、锣鼓队、民俗展演等活动,让居民在娱乐中锻炼身心、丰富生活、增进感情,增强社区凝聚力和归属感。

凝聚合力践行志愿担当

毕业于河南师范大学舞蹈编导专业的左云,从2017年起,便成为潞城区青年志愿者协会的文艺志愿者,

至今已连续9年参加潞城区春节晚会、文艺轻骑兵下乡慰问文艺演出等晚会的演出及编导工作。

“在节目编排过程中,我们巧妙地将潞城甩饼、布艺等非物质文化遗产融入艺术表演当中。在丰富大家精神文化需求的同时,引导广大群众助力家乡传统文化发展。”左云说,在长期的志愿服务过程中,他收获了成长与快乐,得到了满满的价值感与成就感。

作为潞城区青年志愿者协会秘书长,左云深感责任重大。2023年5月任职以来,他积极组织社区工作者和大学生志愿者开展各类志愿服务活动,先后组织参与爱心助考、马拉松赛事志愿服务、重阳节慰问、农产品展销、暖冬春运等活动100余场,极大地锻炼了他的活动策划能力与组织协调能力,也让他对志愿服务工作有了更深的领悟。

2024年2月,左云当选为潞城区潞华街道新华社区党委委员。新的身份赋予了左云新的使命,他不断提升自身思想素质,积极传达落实党组织各项惠民政策,解决群众的急难愁盼,为社区工作和志愿服务注入了新活力。

“这片林子就像自家孩子”

——护林员原顺气13年的山林坚守

文/图 本报见习记者 孙娇艳

夏日的山崇岭,松柏林在骄阳下舒展枝叶。78岁的原顺气手握铁锨,步伐稳健地走在熟悉的山道上。这位在上党区西池乡长井头村土生土长的老人,用数十年时光,书写了一段从种树人到守山人的绿色传奇。

1986年,国家绿化荒山的号召传到了长井头村,村民接过每人种30棵树苗的担子。原顺气至今记忆犹新:“那时全村老少齐上阵,一家分一片地,浩浩荡荡往东面的荒山走去,漫山遍野都是扛着树苗的身影。”

从1986年到1990年,村民们挑水步行几里路,在山崇岭的荒坡上挖坑、栽苗、浇水。原顺气还记得,那时大家手掌磨出血泡,汗水滴进泥土,却没人喊苦喊累。“四五年时间,硬是把光溜溜的山梁种成了绿坡。”原顺气说,他至今仍记得第一棵树苗栽下时的情景——细嫩的枝干在风中摇曳,仿佛在贫瘠的土地上扎下了希望的根。

当最后一片荒坡种满树苗,守护山林的接力棒开始传递。原二虎、周

南村夫妇、苏四锁……一代代护林员用脚步丈量青山。2012年,原顺气接过了这份沉甸甸的责任。“这片林子我参与种过,就像看着自家孩子长大一样。”他说。

从此,铁锨、袖标、老式手机成为他的“巡山三件套”。每年10月到次年5月,每天至少巡山3次,每次一两个小时,山径上的每一块石头、每一棵树,都印刻着他的足迹。谈及巡查要点,他神情凝重地解释道:“秋冬防火、四季防盗,哪一个环节都容不得半点松懈。尤其是碗口粗的柏树,正值成材期,最容易招来盗伐者,必须时刻紧盯。”

巡山路上,原顺气的步履从未因风雨停歇。夏日酷暑,他的衣服被汗水浸透;冬雪纷飞,他深一脚浅一脚地排查火险。有人问他累不累,他总是笑着说:“这双腿听我的话,让走多远就走多远。”这份看似轻松的回答背后,是他13年如一日的坚守。

山脚下不足5平方米的防火哨所,是原顺气的“战斗堡垒”。2022



原顺气在巡山。

年秋天,他开着三轮车,把村里拆房剩下的砖瓦拉上山,自己和泥、砌墙、搭屋顶。年轻时做过瓦匠、木工的手艺派上了用场,床、桌子、板凳全是他亲手打造的。木桌上的入山登记簿已经卷边,每一笔登记都字迹工整:姓名、时间、进山事由,清清楚楚。“流动人员多,登记和防火检查是大事。”

在村民眼中,原顺气是不知疲倦的守山人。村民王文巧说:“这么多年,不管刮风下雨,总能看见原大爷在山上走。有他在,我们心里踏实。”

“他在这片山林里坚守了13年。林子里的树这么绿,都是他用脚

印织出来的保护网。”长井头村党支部书记宋晓亮说。

太阳落山,原顺气常站在山崇岭最高处,望向层层叠叠的绿意。他记得每一条山沟的走向,每一片松林的疏密,也记得哪棵柏树上曾有过鸟巢,哪片空地上长出过珍稀的草药。“老百姓用双手种出来的林子,就得守好。”这句朴实的话语,是他的信念,也是千万护林人的心声。

山风掠过,林海茫茫,松涛阵阵。当年那个在荒山上栽下第一棵树苗的青年,如今已两鬓斑白,但守护绿色的初心从未改变。原顺气用数十年的坚守,在平凡的岗位上书写了不平凡的故事。